



زمان آزمون : ۱۵ دقیقه

شماره پشتیبانی تلگرام : ۰۹۰۳-۴۲۶-۱۹۹۶

آکادمی دکتر اکبری Akbari.ir

نوع آزمون : تشریحی

پایه : دوازدهم ریاضی

درس : هندسه

فصل : اول

۱ در ماتریس، $A = [a_{ij}]_{3 \times 3}$ ، اگر $a_{ij} = \begin{cases} i - 2j & i > j \\ 2 & i = j \\ i^2 & i < j \end{cases}$ ، مجموع درایه‌های ماتریس را به دست آورید.

۲ درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.
الف) فرض کنید A و B ماتریس هم‌مرتبه باشند، همواره رابطه $AB = BA$ برقرار است.
ب) اگر A یک ماتریس مربعی مرتبه 2×2 باشد، و $|A| = 2$ آنگاه: $|A^{-1}| = \frac{1}{2}$.
پ) اگر صفحه P به گونه‌ای باشد که هر دو تکه بالا و پایین سطح مخروطی را قطع کند و شامل محور باشد در این صورت، فصل مشترک صفحه با سطح مخروطی، یک هذلولی است.

۳ در تساوی ماتریسی $A = \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix}$ ، ماتریس A را به دست آورید.

۴ اگر $A = \begin{bmatrix} 4 & 3 \\ 2 & 5 \end{bmatrix}$ و $B = \begin{bmatrix} -2 & -3 \\ 5 & -1 \end{bmatrix}$ حاصل عبارت $(2A^{-1} - 3B^{-1})$ را بیابید.

۵ اگر $A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & -3 \\ -1 & & 3 \end{bmatrix}$ و $B = \begin{bmatrix} -2 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix}$ در این صورت $|AB|$ و $|BA|$ را به دست آورید.

۶ اگر A ماتریسی 3×3 و اسکالر باشد و B ماتریس هم‌مرتبه‌ی A در این صورت
الف) برای $A \times B$ و $B \times A$ قوانینی تعریف کنید.
ب) آیا تساوی $A \times B = B \times A$ برقرار است؟

۷ با یک مثال نقض نشان دهید که قانون حذف در ضرب ماتریس‌ها برقرار نمی‌باشد به عبارت دیگر نشان دهید که در حالت کلی از تساوی $AB = AC$ نمی‌توان نتیجه گرفت $B = C$.

۸ دستگاه $\begin{cases} 3x - 4y - 13 = 0 \\ y + 2x - 5 = 0 \end{cases}$ را با استفاده از ماتریس معکوس حل کنید.

۹ اگر $A = \begin{bmatrix} -3 & 4 \\ 2 & -3 \end{bmatrix}$ ، آن‌گاه حاصل عبارت $(A^{-1} + I)^{-1}$ را به دست آورید.

۱۰ اگر A و B دو ماتریس متقارن از مرتبه‌ی ۳ باشند و $AB = BA$ نیز متقارن باشد، ثابت کنید: $AB = BA$

اعداد $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 4 \\ 1 & -1 & 2 \end{bmatrix}$ ماتریس

$12 =$ مجموع درایه ها

۱

پ) نادرست

ب) نادرست

الف) نادرست

۲

$$\begin{bmatrix} 5 & 2 \\ 7 & 3 \end{bmatrix} A = \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} \Rightarrow A = \begin{bmatrix} 5 & 2 \\ 7 & 3 \end{bmatrix}^{-1} \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} = \frac{1}{15-14} \begin{bmatrix} 3 & -2 \\ -7 & 5 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -7 & 4 \\ 17 & -9 \end{bmatrix}$$

۳

(ص ۲۵)

$$2 \times \frac{1}{14} \begin{bmatrix} 5 & -3 \\ -2 & 4 \end{bmatrix} - 3 \times \frac{1}{17} \begin{bmatrix} -1 & 3 \\ -5 & -2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{5}{7} & \frac{-3}{7} \\ \frac{-2}{7} & \frac{4}{7} \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \frac{3}{17} & \frac{-9}{17} \\ \frac{15}{17} & \frac{6}{17} \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} \frac{85+21}{119} & \frac{-51-63}{119} \\ \frac{-34+105}{119} & \frac{68+42}{119} \end{bmatrix} = \frac{1}{119} \begin{bmatrix} 106 & -114 \\ -34 & 110 \end{bmatrix}$$

۴

$$AB = \begin{bmatrix} 1 & 2 & -3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -2 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix} = [-2 + (-2) + (-9)] = [-13] = -13 \Rightarrow |AB| = -13$$

۵

$$BA = \begin{bmatrix} -2 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 2 & -3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 & -4 & 6 \\ -1 & -2 & 3 \\ 3 & 6 & -9 \end{bmatrix}$$

$$|BA| = \begin{vmatrix} -2 & -4 & 6 \\ -1 & -2 & 3 \\ 3 & 6 & -9 \end{vmatrix} \begin{matrix} -2 & -4 \\ -1 & -2 \\ 3 & 6 \end{matrix} \Rightarrow |BA| = (-36 - 36 - 36) - (-36 - 36 - 36) = 0$$

۶

$$A = \begin{bmatrix} r & 0 & 0 \\ 0 & r & 0 \\ 0 & 0 & r \end{bmatrix} \quad B = \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{bmatrix}$$

$$A \times B = \begin{bmatrix} r & 0 & 0 \\ 0 & r & 0 \\ 0 & 0 & r \end{bmatrix} \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} rb_{11} & rb_{12} & rb_{13} \\ rb_{21} & rb_{22} & rb_{23} \\ rb_{31} & rb_{32} & rb_{33} \end{bmatrix} = rB$$

$$B \times A = \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} r & 0 & 0 \\ 0 & r & 0 \\ 0 & 0 & r \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} rb_{11} & rb_{12} & rb_{13} \\ rb_{21} & rb_{22} & rb_{23} \\ rb_{31} & rb_{32} & rb_{33} \end{bmatrix} = rB$$

$$\Rightarrow A \times B = B \times A = rB$$

۷

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 6 & 9 \end{bmatrix} \quad B = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} \quad C = \begin{bmatrix} 4 & -7 \\ 1 & 10 \end{bmatrix}$$

$$AB = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 6 & 9 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 11 & 16 \\ 33 & 48 \end{bmatrix} \Rightarrow AB = AC \neq B = C$$

$$AC = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 6 & 9 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 4 & -7 \\ 1 & 10 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 11 & 16 \\ 33 & 48 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot \end{bmatrix} \quad B = [b_{ij}]_{r \times r} \quad C = [c_{ij}]_{r \times r}$$

$$AB = AC = \bar{O} \neq B = C$$

$$AB - AC = \bar{O} \Rightarrow A(B - C) = \bar{O} \neq \begin{cases} A = \bar{O} \\ B = C \end{cases}$$

۸

$$\begin{cases} 3x - 4y = 13 \\ 2x + y = 5 \end{cases} \Rightarrow \begin{matrix} A \\ \begin{bmatrix} 3 & -4 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} \end{matrix} \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 13 \\ 5 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} = A^{-1} \begin{bmatrix} 13 \\ 5 \end{bmatrix}$$

$$A^{-1} = \frac{1}{11} \begin{bmatrix} 1 & 4 \\ -2 & 3 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{1}{11} & \frac{4}{11} \\ \frac{-2}{11} & \frac{3}{11} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 13 \\ 5 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} x = \frac{13}{11} + \frac{20}{11} = 3 \\ y = \frac{26}{11} + \frac{15}{11} = -1 \end{cases}$$

۹

$$A^{-1} = \frac{1}{1} \begin{bmatrix} -3 & -4 \\ -2 & -3 \end{bmatrix} \Rightarrow A^{-1} + I = \begin{bmatrix} -3 & -4 \\ -2 & -3 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 & -4 \\ -2 & -2 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow (A^{-1} + I)^{-1} = \frac{1}{-4} \begin{bmatrix} -2 & 4 \\ 2 & -2 \end{bmatrix} \Rightarrow (A^{-1} + I)^{-1} = \begin{bmatrix} \frac{1}{2} & -1 \\ -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{bmatrix}$$

۱۰

چون ماتریس AB متقارن است پس $(AB)^t = AB$ در نتیجه $B^t A^t = AB$ و چون ماتریس‌های A و B هر دو متقارن هستند پس: $BA = AB$.

اعداد $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 4 \\ 1 & -1 & 2 \end{bmatrix}$ ماتریس تعیین

۱

۱۲ = مجموع درایه ها

(ب) نادرست

(ب) نادرست

(الف) نادرست

۲

$$\begin{bmatrix} 5 & 2 \\ 7 & 3 \end{bmatrix} A = \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} \Rightarrow A = \begin{bmatrix} 5 & 2 \\ 7 & 3 \end{bmatrix}^{-1} \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} = \frac{1}{15 - 14} \begin{bmatrix} 3 & -2 \\ -7 & 5 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -7 & 4 \\ 17 & -9 \end{bmatrix}$$

۳

(ص ۲۵)

$$2 \times \frac{1}{14} \begin{bmatrix} 5 & -3 \\ -2 & 4 \end{bmatrix} - 3 \times \frac{1}{17} \begin{bmatrix} -1 & 3 \\ -5 & -2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{5}{7} & \frac{-3}{7} \\ \frac{-2}{7} & \frac{4}{7} \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \frac{3}{17} & \frac{-9}{17} \\ \frac{15}{17} & \frac{6}{17} \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} \frac{85+21}{119} & \frac{-51-63}{119} \\ \frac{-34+105}{119} & \frac{68+42}{119} \end{bmatrix} = \frac{1}{119} \begin{bmatrix} 106 & -114 \\ -34 & 110 \end{bmatrix}$$

۴

$$AB = \begin{bmatrix} 1 & 2 & -3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -2 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix} = [-2 + (-2) + (-9)] = [-13] = -13 \Rightarrow |AB| = -13$$

۵

$$BA = \begin{bmatrix} -2 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 2 & -3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 & -4 & 6 \\ -1 & -2 & 3 \\ 3 & 6 & -9 \end{bmatrix}$$

$$|BA| = \begin{vmatrix} -2 & -4 & 6 \\ -1 & -2 & 3 \\ 3 & 6 & -9 \end{vmatrix} \begin{matrix} -2 & -4 \\ -1 & -2 \\ 3 & 6 \end{matrix} \Rightarrow |BA| = (-24 - 36 - 36) - (-36 - 36 - 36) = 0$$

$$A = \begin{bmatrix} r & \cdot & \cdot \\ \cdot & r & \cdot \\ \cdot & \cdot & r \end{bmatrix} \quad B = \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{bmatrix}$$

۶

$$A \times B = \begin{bmatrix} r & \cdot & \cdot \\ \cdot & r & \cdot \\ \cdot & \cdot & r \end{bmatrix} \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} rb_{11} & rb_{12} & rb_{13} \\ rb_{21} & rb_{22} & rb_{23} \\ rb_{31} & rb_{32} & rb_{33} \end{bmatrix} = rB$$

$$B \times A = \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} r & \cdot & \cdot \\ \cdot & r & \cdot \\ \cdot & \cdot & r \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} rb_{11} & rb_{12} & rb_{13} \\ rb_{21} & rb_{22} & rb_{23} \\ rb_{31} & rb_{32} & rb_{33} \end{bmatrix} = rB$$

$$\Rightarrow A \times B = B \times A = rB$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 6 & 9 \end{bmatrix} \quad B = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} \quad C = \begin{bmatrix} 4 & -7 \\ 1 & 10 \end{bmatrix}$$

۷

$$AB = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 6 & 9 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 11 & 16 \\ 33 & 48 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow AB = AC \neq B = C$$

$$AC = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 6 & 9 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 4 & -7 \\ 1 & 10 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 11 & 16 \\ 33 & 48 \end{bmatrix}$$

$$AC = \begin{bmatrix} 6 & 9 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 10 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 33 & 48 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot \end{bmatrix} \quad B = [b_{ij}]_{r \times r} \quad C = [c_{ij}]_{r \times r}$$

AD AC AD ✓ D C